
Namur, le 19 octobre 2007.

Aux Parlementaires Wallons
N/réf : CMR PC mcs 071019 Parlementaires wallons contournement Couvin(à rappeler SVP)

Votre contact : Pierre COURBE, e-mail : p.courbe@iewonline.be, n°de tél. : 081 255 260
Contournement de Couvin et liaison Couvin-Brûly : mise au point !

Monsieur/Madame le Député,

Le permis d’urbanisme pour le contournement de Couvin et la liaison Couvin-Brûly a été délivré par le Ministre Antoine le 16 mars 2007. Ce permis fait l’objet de deux recours au Conseil d’Etat dont l’un, en annulation, a été déposé conjointement par la fédération Inter-Environnement Wallonie et l’asbl Natagora. L’autre recours, en suspension, est le fait d’une tierce partie.

Cette action en justice est fortement contestée, comme en attestent de nombreux articles de presse
 et plusieurs interpellations au Parlement wallon
. 

La manière dont est présentée la démarche d’IEW dans ce dossier est souvent caricaturale, parfois diffamante. Il nous a dès lors semblé utile de rappeler les tenants et aboutissants d’une démarche de participation citoyenne, mûrement réfléchie et basée sur une analyse aussi factuelle que possible.

Nous ne pouvons que vous inviter à prendre attentivement connaissance de la présente et à faire la part des choses entre de la détraction mal intentionnée et des arguments de fond, les seuls qui devraient compter, et vis-à-vis desquels chacun dispose bien évidemment de la faculté de développer son propre point de vue.

N’hésitez pas à nous contacter pour éclaircir ou débattre de l’un ou l’autre point de notre argumentation si nécessaire.

Veuillez recevoir, Monsieur/Madame le Député, nos salutations les meilleures.
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Jean-Yves SALIEZ

secrétaire général
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� 	Le Soir, 16/09 et 02/10 - La Libre Belgique, 10/09 et 21/09 - La dernière Heure, 19/09 et 21/09 - Vers L’Avenir Namur, 21/09 et 02/10


� 	Séance plénière, 19/09 - Commission Aménagement du Territoire, 01/10
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